

ХРОНИКА

ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ «ЛЕСНЫЕ РЕСУРСЫ ТАЕЖНОЙ ЗОНЫ РОССИИ: ПРОБЛЕМЫ ЛЕСОПОЛЬЗОВАНИЯ И ЛЕСОВОССТАНОВЛЕНИЯ»

В период с 30 сентября по 3 октября 2009 г. в Институте леса Карельского научного центра РАН под эгидой Научного совета РАН по лесу проходила Всероссийская научная конференция с международным участием «Лесные ресурсы таежной зоны России: проблемы лесопользования и лесовосстановления». Ее инициаторами и организаторами были Институт леса Карельского научного центра РАН, Санкт-Петербургский НИИ лесного хозяйства, Карельский научно-исследовательский институт лесопромышленного комплекса Петрозаводского государственного университета, а также Министерство лесного комплекса Республики Карелия и Институт экономики Карельского научного центра РАН.

Необходимость в проведении такой конференции нарастала по мере того, как за годы реформ ослабевали связи между научно-исследовательскими организациями лесного профиля, что с неизбежностью отрицательно сказывалось на развитии управления лесными ресурсами страны. Вместе с тем создававшаяся обстановка настоятельно требует формирования фундаментальных подходов к решению комплекса лесоводственных, экономических и экологических проблем, характерных в разной степени для всей таежной зоны и во всей полноте отражающихся на жизни Карелии, находящейся на перекрестке международных экономических интересов.

На проводившихся в последние годы международных лесных форумах освещались политико-экономические аспекты использования ресурсного потенциала лесов, но фактически не было серьезных профессиональных обсуждений многих весьма важных для лесопользования проблем, хотя хозяйственная практика претер-

пела весьма существенные изменения, связанные как с состоянием лесов, так и с международной экономической обстановкой.

Давние традиции таежного лесоводства, изначально развивавшегося на Северо-Западе России, требовали применения накопленного потенциала знаний и осмысления в научных дискуссиях различий, обусловленных географией исследований, и выработки научно обоснованных позиций в решении проблемы поддержания экономики, ориентированной на лес, на фоне растущего внимания к его экологической значимости. В то же время именно Карелия, лидирующая по ряду важных позиций формирования лесных отношений среди субъектов Северо-Запада РФ, являлась в последние годы ареной столкновения самых различных точек зрения в отношении развития лесопользования, в основе которых лежат экономические интересы, подкрепляемые разнообразными научными либо административными обоснованиями.

В конференции приняли участие 66 докладчиков и 35 гостей из научно-исследовательских институтов и вузов Москвы, Санкт-Петербурга, Петрозаводска, Архангельска, Екатеринбурга, Красноярска, Вологды, Перми, Сыктывкара, Кировска, Брянска, представители министерства лесного комплекса РК, проектно-исследовательских организаций и лесопромышленных предприятий, а также исследователи из Белоруссии, Литвы и Финляндии.

Совещание открыл директор Института леса Карельского научного центра РАН д. б. н. В. И. Крутов. С приветственным словом к участникам совещания обратился заместитель председателя Карельского научного центра РАН

д. б. н. А. М. Крышень, который рассказал о структуре и задачах КарНЦ РАН и месте лесоводственных исследований в научной тематике центра.

В ходе конференции состоялись пленарное (15 докладов) и три секционных заседания, на которых выступили ведущие ученые-лесоводы страны, молодые ученые и аспиранты, представители производственных и проектных организаций.

Первый день работы конференции был посвящен пленарным докладам. Открывая пленарную сессию д. б. н. Т. В. Черненко (ЦЭПЛ РАН) представила доклад «Мониторинг биоразнообразия лесов: подходы и результаты», подготовленный в соавторстве с академиком РАН А. С. Исаевым, в котором рассказала о методических разработках по оценке биоразнообразия лесов РФ. Одним из основных результатов этой работы явилось создание карт лесной растительности в пределах политико-административных единиц и природно-территориальных комплексов. Проф. В. Ф. Цветков (АГТУ, Архангельск) в своем докладе «Проблемы лесовозобновления на Европейском Севере России» основное внимание сосредоточил на реабилитации естественного лесовозобновления на вырубках региона с учетом складывающейся системы ведения лесного хозяйства. Проф. А. И. Шишкин (ИЭ КарНЦ РАН, Петрозаводск) охарактеризовал роль лесопромышленного комплекса в реализации стратегии развития Республики Карелия до 2020 г. Представители Министерства лесного комплекса РК (Петрозаводск) С. Э. Шарлаев, В. В. Валдаев и Д. В. Макаров выступили с докладом «Лесной план Республики Карелия: стратегия развития использования лесов», а проф. А. И. Чистобаев (СПбГУ) – «Лесные планы как элементы схем территориального планирования». В докладе директора филиала ФГУП «Рослесинфорг» «Кареллеспроект» (Петрозаводск) А. И. Сороки и к. с.-х. н. В. А. Ананьева (ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск) рассмотрены современная структура лесного фонда, динамика и перспективы лесопользования в Карелии, а представитель ЗАО «Инвестлеспром» И. В. Скадорва (Петрозаводск) обратил внимание на проблемы интенсификации лесопользования в Республике Карелия. Д. э. н. Г. Б. Козырева (ИЭ КарНЦ РАН, Петрозаводск) выступила с докладом «Социальные институты лесного хозяйства, их влияние на эффективность лесопользования (вопросы теории и практики)». Проф. И. Р. Шегельман и проф. М. Н. Рудаков (КарНИИЛПК ПетрГУ, Петрозаводск) свой доклад посвятили актуальной проблеме – противоречиям интеграционных процессов в лесопро-

мышленном комплексе. Итоги работы большой группы российских и финских исследователей в докладе «Лесовосстановление на Северо-Западе России – методы, результаты и перспективы развития» осветил к. б. н. А. В. Дорошин (ООО «ЮПМ – Кюммене Форест Руссия», Санкт-Петербург). Д. б. н. В. И. Крутов сделал сообщение о научных разработках Института леса КарНЦ РАН и их реализации в области лесопользования и лесовосстановления. К. б. н. К. А. Шестибратов (Филиал ИБХ РАН, Пущино) и проф. А. В. Жигунов (СПбНИИЛХ) рассказали о возможностях и преимуществах применения биотехнологии в плантационном лесовыращивании. Д. с.-х. н. А. Н. Громцев (ИЛ КарНЦ РАН) и Н. В. Петров представили доклад «Районирование таежных лесов по ресурсным, хозяйственным и экологическим параметрам на ландшафтной основе», в котором показали достоинства такого подхода при планировании многоцелевого лесопользования. Проф. Ю. Г. Пузаченко (ИПЭЭ РАН, Москва) в своем докладе продемонстрировал основанные на использовании данных дистанционного зондирования методы оценки параметров экологических ниш растений, образующих лесное сообщество. Д. б. н. А. М. Крышень (ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск) выступил с докладом «Динамическая типология как основа для планомерной лесохозяйственной деятельности», в котором изложил разработанную им схему классифицирования лесов, учитывающую прохождение ими нескольких возрастных этапов, начиная с момента образования вырубки. Проф. В. К. Константинов (СПбНИИЛХ) в докладе «Состояние осушаемых земель и современные проблемы гидроресомелиорации» в противовес противникам лесоосушительной мелиорации обосновал и подтвердил необходимость этого мероприятия, оценил состояние осушенных в прошлом лесных земель и осветил проблемы и задачи гидроресомелиорации на перспективу.

В последующие два дня работа конференции продолжалась на секционных заседаниях по трем направлениям: «Состояние и динамика лесов, экологические аспекты интенсификации лесопользования» (22 доклада), «Современные проблемы лесовосстановления и пути их решения» (14 докладов) и «Актуальные вопросы ведения лесного хозяйства на осушенных землях» (15 докладов).

К началу конференции был издан сборник материалов «Лесные ресурсы таежной зоны России: проблемы лесопользования и лесовосстановления» (Петрозаводск, 2009) общим объемом 240 с. (27,9 п. л.), включающий 101 статью. Среди них, помимо перечисленных

выше докладов, представленные, но, к сожалению, незвученные материалы к докладам председателя Научного совета РАН по лесу акад. А. С. Исаева и чл.-корр. РАН Г. Н. Коровина (ЦЭПЛ РАН): «Основные цели и задачи совершенствования государственного управления лесами России и развития лесного хозяйства», чл.-корр. РАН Л. П. Рысина (Институт лесоведения РАН, Успенское) «Есть ли будущее у лесной типологии в России?», проф. С. Н. Сеннова (СПбГЛТА) «Значение рубок ухода и современная их практика» и ряда других.

Во время завершавших конференцию экскурсий на опытные объекты Института леса

состоялись оживленные дискуссии по методическим и организационным аспектам проведения стационарных исследований в области лесоводства, лесовосстановления, гидротехнической мелиорации лесных земель и организации лесного мониторинга.

По итогам конференции после бурного обсуждения, в котором приняли участие чл.-корр. РАСХН И. В. Шутов, проф. А. И. Шишкин, проф. В. Ф. Цветков, проф. В. К. Константинов, проф. М. Ю. Пузаченко, проф. В. И. Шубин и другие, была принята приведенная ниже резолюция.

В. И. Крутов, С. М. Синькевич



РЕЗОЛЮЦИЯ

по итогам Всероссийской конференции с международным участием

«Лесные ресурсы таежной зоны России: проблемы лесопользования и лесовосстановления»

Прошедшая 30.09–03.10 2009 г. на базе Института леса Карельского научного центра РАН конференция явилась заметной вехой в развитии лесоводства в бореальной зоне, экономика и жизненный уклад населения которой традиционно тесно связаны с освоением и использованием лесных ресурсов.

Конференция отмечает стремление всех участников лесных отношений к разрешению эколого-экономических проблем таежной зоны, которые в условиях реформы лесопользования приобретают все большую значимость.

В прозвучавших на конференции докладах указывалось, что в стране до сих пор не сформирована единая целенаправленная лесная политика, основанная на подлинно научно обоснованном и организованном управлении лесопользованием. Не предпринимается действенных мер к развитию глубокой переработки древесины, предприятий деревообработки; реформирование основной базы лесного комплекса – лесохозяйственного производства – не способствует его эффективной работе.

В условиях существующей правовой и финансовой неустойчивости техническое перевооружение лесозаготовительных предприятий и внедрение лесной сертификации не дают реальной отдачи в плане рационального управления лесными ресурсами. Растущие противоречия между уровнем технологий лесозаготовок, запросами потребителей продукции и требованиями эффективного воспроизводства лесных ресурсов ведут, в конечном счете, к росту социальной напряженности в лесных регионах.

На конференции были широко представлены результаты исследований и разработок, основанных на традициях лесоводов России и других стран и новых подходах к эффективному использованию лесных ресурсов. В частности, конференция отмечает накопленный в Республике Карелия положительный опыт проведения лесоводственных исследований в тесном сотрудничестве с разработками новых технологий и оборудования для лесной промышленности и лесного хозяйства, заслуживающих внимания и поддержки со стороны федеральных органов.

С трибуны конференции неоднократно указывалось, что прогрессирующее ухудшение сырьевой базы лесного комплекса требует

внедрения интенсивных методов ведения лесного хозяйства, а отсутствие научно-технической программы его развития отрицательно сказывается, в конечном счете, на экономической устойчивости страны. Вступая в третье тысячелетие, она находится в большом долгу перед своими лесами, и этот долг необходимо как можно скорее возвращать, чтобы обеспечить само существование российского народа.

Участники конференции единодушно поддерживают мнение комитета Государственной Думы РФ по природным ресурсам и Президента РФ Д. А. Медведева о необходимости переработки действующего Лесного кодекса, несовершенство которого в значительной мере тормозит реализацию базовых требований, необходимых для подъема лесного сектора экономики, и препятствует налаживанию комплексного использования лесных богатств как организациями, так и местным населением лесных территорий.

Обсудив состояние и пути развития лесной отрасли страны, участники конференции считают необходимым:

- возродить практику разработки на федеральном уровне «Основных положений...» по проведению хозяйственных мероприятий с привлечением всех заинтересованных организаций, а также регулярного проведения координационных совещаний с участием полномочных представителей федеральных органов с целью совершенствования лесных нормативов;
- расширить тематику лесоводственных исследований в таежной зоне, в том числе направленных на разработку региональных критериев и нормативной базы лесопользования и лесовыращивания, усилить финансовую поддержку и материальное обеспечение научной базы исследований;
- совершенствовать правовые и экономические основы мотивации фондодержателей к повышению продуктивности лесов путем проведения лесохозяйственных мероприятий, в том числе осушения лесных земель и внедрения природосберегающих технологий лесопользования;
- обратить внимание органов управления лесами и крупных лесопользователей на то, что в таежной зоне, где осадки превышают испарение, невозможно достичь устойчивого роста

лесоиспользования в масштабах регионов без организации производства лесомелиоративных работ и надлежащего содержания лесосушительных систем;

- для обеспечения эффективного и интенсивного воспроизводства лесов в зонах действия крупных потребителей хвойной древесины применять наиболее рациональные для условий конкретных регионов методы лесовосстановления, строго соблюдать принципы лесосеменного районирования;

- использовать ландшафтные методы в планировании лесопользования;

- просить ОБН РАН координировать усилия для скорейшей подготовки типовых положений по учету и сохранению биологического разнообразия таежных лесов;

- обратить внимание Федерального агентства лесного хозяйства на острую необходи-

мость сохранения для практики и науки экспериментальных лесных участков, в том числе стационарных пробных площадей и географических культур.

Оргкомитет и участники конференции сделают все необходимое, чтобы довести резолюцию конференции до федеральных и территориальных органов управления лесным хозяйством, исполнительных и законодательных органов власти регионов, руководства крупных лесных компаний и специалистов лесного профиля всех заинтересованных организаций, работающих в таежной зоне страны.

Участники конференции отмечают высокий уровень ее организации и считают целесообразным провести следующую встречу, посвященную вопросам таежного лесоводства, в 2011 г. в Санкт-Петербурге.